

山东刑事审判参考

2023年第7期 总第117期

山东省高级人民法院刑四庭编

2023年05月30日

【编者按】近年来，青岛市城阳区人民法院积极开展刑事审判繁简分流工作，优化资源配置，实现“简案快审”“繁案精审”，在一定程度上缓解了案多人少的矛盾，推动刑事案件审判工作提质增效。现将有关经验做法予以刊载，供各地法院学习借鉴。

推行繁简分流 创新办案举措 助力刑事审判工作走在前列

近年来，青岛市城阳区人民法院认真贯彻上级关于刑事案件繁简分流的相关规定，组建速裁、精审团队，推进“一站式办案中心”建设，大力适用“刑拘直诉”，建立健全审判监督机制，

刑事办案质效明显提升。

一、组建新型团队，创新分案机制，做到类案专审

坚持科学组分，结合刑事法官的专长和个人意愿，分别组建速裁团队和精审团队，团队固定配备一名员额法官、一名法官助理、一名书记员，并随机抽调部分法官助理或书记员，形成“1+1+1+x”的新型审判团队。危险驾驶、盗窃、帮助信息网络犯罪活动以及轻伤害案件分流到速裁团队，根据案件类型及数量变化，适时调配法官助理分担审查案卷、初拟裁判文书等工作，既保证工作的稳定性，又能灵活应对案多压力，实现轻微刑事案件的快速出清。涉黑恶案件、职务犯罪案件、新类型刑事案件以及案件定性、法律适用存在较大争议的复杂案件，则分流到精审团队办理，实现了重大刑事案件审判专业化。2022年，吴仲雷法官带领的速裁团队审结“简”案447件，名列全省法院第四名、全市第一名。马杰法官带领精审团队审结“繁”案125件，实现了重大疑难复杂刑事案件全年零发改。

二、健全制度规范，推行“刑拘直诉”，提升速裁质效

为深入推进刑事案件繁简分流机制落地见效，城阳区法院结合辖区实际，与公安机关、检察机关、司法行政机关联合印发了《刑拘直诉刑事案件办理机制实施细则》，简化法律文书制作和审批流程，确定相对固定的办案人员、审判团队负责工作；建立沟通会商机制，对什么案件可以适用刑拘直诉、怎样适用刑拘直诉等问题达成了基本共识，有效确保案件在侦查、起诉、审判、

法律援助、社区矫正等环节高效流转，缩短了办案周期，提升了办案质效。2022年，共适用速裁程序审理轻微刑事案件316件，占比35.16%，其中适用“刑拘直诉”机制审结208件，占比23.14%，在全市名列前茅。

三、坚持系统集成，进驻办案中心，实现“一步到庭”

紧紧依靠区委政法委，积极推进一站式办案中心建设。设置刑事速裁法庭，协同公安机关案件侦办中心、检察机关侦查监督与协作配合办公室、司法局值班律师站进驻办案中心，实现法官、检察官、公安民警集中办案，值班律师集中提供法律援助，轻微刑事案件在侦查、起诉、审判、法律援助等诉讼环节一体化运转，无缝隙对接，“一站式”办理。对于部分情节单一、证据简单的轻微刑事案件，做到当天侦查终结、当天起诉、当天开庭，当庭宣判，实现案件的“一步到庭”。2022年，城阳法院全部刑事案件平均办案天数降至39天，速裁案件平均办案天数降至5天，在保证案件质量的基础上，大幅提升了办案效率。

四、明晰职责权能，加强监督制约，确保公正司法

城阳区法院在刑事审判工作体系中设置监督者、审理者及辅助者三种角色。分管院长、庭长为监督者，负责对审判过程中的变更强制措施、程序转换等重大事项进行审核，同时采取抽查方式，对案件全程监控；主审法官为审理者，全面负责案件审理，即坚持证据裁判原则，规范认定案件事实，精准适用法律法规，注重裁判理由论证说理，签发裁判文书；辅助者主要承担庭前准

备工作及记录、文书送达、卷宗整理及归档等。三个角色分工明确，有监督、有配合、有制约，最大限度地确保了案件审判质量。2022年，城阳法院刑事案件服判息诉率为94.78%，无发回重审案件，二审改判率仅为0.02%，位居全市基层法院刑事审判第一名。

(青岛中院、城阳区法院供稿)

报：本院领导，审委会委员

送：本院刑事各部门

发：全省各中级人民法院、济南铁路运输中级法院、青岛海事法院

山东省高级人民法院刑四庭

2023年05月30日印发

签发：江敦斌

审核：李成涛

编辑：隋东升